Matematyka ubezpieczen majatkowych 19.06.1999 .

Zadanie 1.
Decydent z awersja do ryzyka narazony jest na szkode X. W tabeli podane sg
mozliwe wartosci X SzkodyX, prawdopodobienstwa ich wystapienia oraz wysokosci
odszkodowan wynikajace z trzech zaoferowanych decydentowi kontraktow
ubezpieczeniowych.

szkodax |0 10 | 20 | 50
Pr(X=x) |0.4 [0.3]0.2| 0.1

10(x) 0 |5 |15 |45
10(x) 0 |6 |16 |46
10(x) 0 |8 |16 |40

Jesli wszystkie kontrakty oferowane sg po cenach réwnych odpowiadajacym im
sktadkom netto, to decydent wybierze kontrakt:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

zaleznie od postaci funkcji uzytecznosci 1@ ub 1

zaleznie od postaci funkcji uzytecznosci 1® ub 1@
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Zadanie 2.

Rozwazmy nastgpujace ubezpieczenie:

* ilos¢ szkdd ma rozklad Poissona z wartoscia oczekiwang rowng 0,2

» warto$¢ szkody, o ile zajdzie, ma rozklad wyktadniczy z wartoscig oczekiwana
réwng 100zt (bez wzgledu na fakt zaistnienia 1 warto$¢ innych szkod)

* ubezpieczyciel pokrywa nadwyzke kazdej szkody ponad 100zl, jednak nie wigcej
niz 75% wartosci szkody

Wartos$¢ oczekiwana tacznej wyplaty ubezpieczyciela z tego ubezpieczenia wynosi:

(A) 20" -5k

(B) 20" -100""
(C) 200" -150""
(D) 200" -200""

(E) 200" -25[""
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Zadanie 3.
Pojedyncza szkoddma na poczatku roku ma rozktad Pareto o dystrybuancie:
J o O e 50
- }1* a
Fy (y) = % 0+ yB Y
H 0 dla y<0

W ciagu roku ceny wzrosty na skutek inflacji o 10%, w efekcie czego pojedyncza
szkoda w koncu roku Z ma takze rozklad Pareto z tym samym parametrem ksztaltu,
ale ze zmodyfikowana wartos$cia parametru skali. Jasne jest wigc, 1z wartos$é
oczekiwana calej szkody wzrosnie takze o 10%. Szkoda jednak podlega
nieproporcjonalnemu podziatowi.

Reasekurator pokrywa nadwyzke szkody ponad kwote d =11 (ustalona nominalnie, a
wigc nie ulegajaca zmianie w efekcie inflacji). Warto$¢ oczekiwana tej czesci szkody,
ktora pokrywa reasekurator, w efekcie inflacji w ciaggu roku wzrosnie o:

(A)  10,0%
(B) 12,5%
(C) 15,8%
(D) 18,6%
(E) 21,3%

(wybierz najblizszq wartosc)
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Zadanie 4.

Pewne ryzyko generuje szkody zgodnie z procesem Poissona, z czgstotliwoscig rowna
A na rok (gdzieA jest liczba dodatnig). Jesli do szkody dochodzi, to wynosi ona
zawsze 1. ZaoferowaliSmy ubezpieczenie od pierwszej szkody, wazne przez okres
roku. Tym pechowcom, ktérym szkoda si¢ wydarzy, oferujemy odnowienie pokrycia.
Sktadke za odnowienie pokrycia (tzn. pokrycie - wazne do konca roku - ewentualnej
szkody (n+1)-szej po zajciu szkody n-tej, gdzie n=1) wyznaczono wstepnie na
poziomie:

N, =0-2ti-e?),

gdzie liczba ¢ D(O, 1) jest momentem czasu, w ktérym dokonujemy odnowienia
pokrycia. Wybierz odpowiedz, najtrafniej oddajaca stosunek skladki [1, do

t
prawidlowo skalkulowanej sktadki netto za odnowienie pokrycia.

(A) I, rowna jest sktadce netto za odnowienie
(B) I, jest nizsza od sktadki netto za odnowienie
(C) M, jest wyzsza od skladki netto za odnowienie

(D) 1, moze by¢ nizsza, rdbwna badz wyzsza od sktadki netto za odnowienie, w
zaleznosci od liczby t

(E) 1, moze by¢ nizsza, rdbwna badz wyzsza od sktadki netto za odnowienie, w
zaleznosci od liczby A
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Zadanie 5.
Dla pewnego ryzyka ilos¢ szkéd ma rozktad Poissona z wartoscia oczekiwang réwng
2, a pojedyncza szkodéma rozktad:

Pr(ry=1=05

Pr(Yy =3)=05
Wartos¢ oczekiwana nadwyzki tacznej wartosci szkod z tego ryzyka ponad liczbe 3
WYynosi:

(A) 1,66
(B) 1,74
C) 1,82
(D) 1,90
(E) 1,98

(wybierz najblizszq wartosc)
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Zadanie 6.

Pottfel ryzyk sktada si¢ z dwoch subportfeli. Liczebnos¢ subportfeli wynosi

odpowiednio:

n, =1000, n, = 2000,

i wszystkien, +n, ryzyka s niezalezne.

Prawdopodobienstwa wystapienia szkody dla pojedynczego ryzyka (dla kazdego moze

wystapi¢ co najwyzej jedna szkoda) wynosza odpowiednio:

g, =0,03, g, =0,02.

Wartosci szkod w kazdym z subportfeli sg niezaleznymi zmiennymi losowymi o

identycznych (w ramach subportfela) rozkladach, ze skonczonymi w obu przypadkach

wariancjami oraz z wartosciami oczekiwanymi odpowiednio:

W=4, W =3.

Rozktad prawdopodobienistwa tacznej wartosci szkod aproksymujemy zlozonym

rozktadem Poissona w sposob nastepujacy:

* w kazdym z subportfeli rozktad ilosci szkdéd aproksymujemy rozktadem Poissona
(zachowujac niezmieniong warto$¢ oczekiwang), a rozklad wartosci pojedyncze]
szkody pozostawiamy bez zmian

» rozklad laczne] wartosci szkod z calego portfela otrzymujemy stosujac znane
twierdzenie o rozkladzie sumy dwoch niezaleznych zmiennych losowych o
rozkladzie ztozonym Poissona kazda

Roéznica wariancji rozktadu aproksymujacego 1 rozktadu aproksymowanego wynosi:

(A)  nie wiadomo ile wynosi, bo brakuje danych

(B) 10,0
(C) 158
(D) 216
(E) 27,4
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Zadanie 7.

Laczna warto$¢ szkoéd ma ztozony rozktad Poissona. Wartos$¢ szkody Y jest zawsze
liczbg naturalna, a jej rozklad jest postaci:

i 1 2 3 4 511126
Pr(Y =i) 0,30 0,20f 0,1y 0,0% 0,0p 0,25

O rozkladzie prawdopodobienstwa wartosci zagregowanych szkod f(X) wiemy, iz:
£(0)=0,05.
Prawdopodobienstwo, iz zagregowana wartos$¢ szkod przekroczy 2, wynosi:

(A) 0,855
(B) 0,868
(C) 0,890
(D) 0,905

(E)  nie wiadomo, bo za mato danych
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Zadanie 8.

Warunki pewnego ubezpieczenia od nieszczesliwych wypadkoéw sg nastgpujace:

* ubezpieczenie jest jednoroczne ze sktadka ptacona jednorazowo,

* S - suma ubezpieczenia,

* w przypadku wystapienia inwalidztwa w nastgpstwie nieszczgsliwego wypadku
wyplacane jest $wiadczenie ubezpieczeniowe w wysokosci:
XS, gdzie:
X - to orzeczony stopien inwalidztwa, X[J(0,1], x =0 - brak inwalidztwa,x =1 -

100% inwalidztwo

* w przypadku $mierci z powodu nieszczgsliwego wypadku, jezeli wczesnie] nie
zostato orzeczone inwalidztwo, wyplacana jest cata suma ubezpieczenia S,

* w przypadku $mierci w nastepstwie nieszczesliwego wypadku, jezeli wczesniej
zostalo orzeczone inwalidztwo z tego samego nieszczesliwego wypadku,

wyplacana jest suma ubezpieczenia S lub kwota mniejsza, taka by sumaryczna

wyplata z tytulu inwalidztwa 1 $mierci nie przekraczata 150% sumy ubezpieczenia,
* $wiadczenie moze by¢ wyptacone z tytulu co najwyzej z jednego nieszczesliwego
wypadku.

Znamy nastgpujace prawdopodobienstwa:

* p, - prawdopodobiefistwo, ze wystapi wypadek, w wyniku ktorego zostanie
orzeczone inwalidztwo,

* pg - prawdopodobienstwo, ze wystapi smiertelny wypadek (bez wczesniejszego
orzeczenia inwalidztwa),

* pus - prawdopodobienstwo warunkowe zgonu z powodu tego wypadku, z
ktorego wczesniej orzeczono inwalidztwo (pod warunkiem ze do takiego
orzeczenia doszto) - zaktadamy iz nie zalezy od orzeczonego stopnia inwalidztwa X

« f,(X) =2-2x - funkcja gestosci prawdopodobienstwa wystapienia inwalidztwa w
stopniu X, pod warunkiem, ze inwalidztwo zostato orzeczone.

Sktadka netto za to ubezpieczenie, rowna wartosci oczekiwane] wyplaty swiadczen
WYNosi:

1 3

(A) SE%”B +§pA +ZpApAB§
1 5

(B) SE%”B +§pA +gpApAB§
1 7

<) SE%”B +§pA +§pApAB§
1 11

(D) SE%”B +§pA +EPAPAB§
1 23

(E) SE%”B +§pA +ZPAPAB§
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Zadanie 9.

Pewna umowa ubezpieczenia majatkowego zostala zawarta 1 stycznia 1999 na okres
jednego roku. Jednorazowo ptlatna sktadka wyniosta 1 200 zt. Koszty akwizycji
wynoszg 25%. Wiemy, ze dla tego ubezpieczenia szkodowos$¢ w wymiarze rocznym
wynosi 65%, ale nieréwno si¢ rozktada - mianowicie szkodowos¢ w miesigcach letnich
(czerwiec, lipiec, sierpien) jest dziesigciokrotnie wyzsza niz w pozostatych miesiacach,
w ktorych notuje si¢ jednakowaq - niska szkodowosc¢.

Suma rezerwy sktadki 1 rezerwy na ryzyka niewygaste na dzien 31 marca 99 dla tej
umowy wynosi (przyjmij zatlozenie o rownej dlugosci wszystkich miesiecy):

(A) 675z
(B) 700zt
(C) 720z
(D) 750zt
(E) 900 zt
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Zadanie 10.
W ciagu pierwszego roku dziatalnosci ubezpieczyciel miat nastgpujace wyniki (tys.
ECU):

Przypis sktadki 4 500
udzial reasekuratora 500
Rezerwa skladek 500
Rezerwa szkodowa 500

Margineswyptacalnosci liczony na bazie sktadek i na bazie szkod jest identyczny. Jaka
jest warto$¢ odszkodowan, jesli nie byto szkdd na udziale reasekuratora?

(A) 2615
(B) 2630
(C) 2645
(D) 2660
(E) 2675

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 19 czerwca 1999 .

Matematyka ubezpieczen majatkowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 B
2 A
3 E
4 B
5 B
6 D
7 A
8 E
9 C

10 A

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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